

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XLV

**TARIFA DE SUSCRIPCIONES.**—En Granada, en provincia y en toda Andalucía un año, seis pesetas.—En el resto de la Península, un año, tres pesetas; un trimestre, una peseta.—En el extranjero semestral, treinta y seis pesetas.—(Las de fuera, por adelantado).—Número suelto, diez céntimos.  
**TARIFA DE ANUNCIOS.**—Oficiales y de espectáculos por cada centímetro de altura, al ancho de una columna en 1.ª plana, 15 pesetas; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50 pesetas; en 4.ª, 5 ptas.—Los demás anuncios: cada centímetro l.ª en 1.ª plana, 1 ptas., en 2.ª 1,50; en 3.ª 1; en 4.ª 0,50.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta provincia

**TARIFA ESQUELAS MORTUORIAS.**—Esqueja al ancho de una columna en 1.ª, 50 ptas., en 2.ª, 25; en 3.ª, 15; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 75; en 4.ª, 25.—Al ancho de cuatro en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 50.—Al ancho de cinco en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 250; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis en adelante, a juicio de la Dirección.—**TARIFA DE COMUNICACIONES.**—De día a día, por línea, a juicio del Director.

NUMERO 20.094

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30 — Sábado 3 de Marzo de 1923 — Apartado Correos, núm. 56 — No se devuelven los originales

## Las clases mercantiles

### La protesta de Granada

La Asamblea magna y la manifestación organizada por las clases mercantiles granadinas, han tenido indudable importancia. En esos actos se ha dejado oír claramente la voz de todos los elementos que en Granada representan una actividad industrial, comercial, mercantil y productora. Los discursos pronunciados en la Asamblea y las conclusiones entregadas al gobernador para su envío a Madrid, exponen con bastante claridad las justas aspiraciones de las clases mercantiles. Y será muy conveniente que los Poderes públicos, saliendo de su acostumbrada incompreensión, reaccionen y atiendan esos clamores que vienen a ser, a fin de cuentas, la expresión de un sentimiento nacional.

Porque no se trata solamente de una protesta contra la aplicación injusta, arbitraria y escandalosa del impuesto de utilidades, que ya es suficiente, desde luego, para desacreditar un régimen tributario. Se trata también de un clamor sereno y razonado contra todo un sistema tributario que siembra la ruina entre todas las clases trabajadoras y contra los despilfarros crecientes de la Hacienda pública, divorciada cada día más de las realidades nacionales.

En la Asamblea de las clases mercantiles de Granada, quedó anteayer perfectamente reflejada la situación absurda de nuestro régimen económico. Se habló con precisión y claridad, dejando al descubierto todos los enormes vicios que corren en el sistema, todas las arbitrariedades de los procedimientos tributarios, toda la torpeza y toda la injusticia con que la Hacienda distribuye entre los ciudadanos españoles las cargas del Estado.

Y se advierte, sin necesidad de profundizar mucho en el problema, que en España todos los impuestos gravitan sobre las clases productoras, sobre los elementos mercantiles, sobre el trabajo, sobre el comercio, como si hubiera el decidido propósito de cegar las fuentes de riqueza, aumentando la pobreza y la ruina de la nación. Este y no otro es el sistema absurdo de nuestros hacendistas.

Nuestros hacendistas siguen un criterio simple, torpe y mezquino en relación con el régimen tributario. No cae el Fisco sobre la pluriactividad improductiva, sobre la riqueza infecunda, sobre las propiedades estériles. La ocultación es en España el medio más cómodo para eludir las contribuciones. Los

grandes propietarios contribuyen con una mínima proporción. El capitalismo inactivo o especulador se burla de la Hacienda con los muchos procedimientos que en nuestro país existen para soslayar el cumplimiento de las leyes. Pero la Hacienda tiene más «biertas» cada día sus fauces devoradoras. La Hacienda necesita reforzar constantemente sus ingresos para ensanchar los horizontes de la franquicia económica que despilfarrará el dinero de la nación olvidando las necesidades públicas. La empleomanía creciente y fomentadora del parasitismo, los gastos caprichosos que reflejan una vergonzosa falta de austeridad, los millones y millones de las aventuras en Marruecos...

Y el Fisco, para mantener todo ese inconsciente sistema económico, cae con sus garras codiciosas sobre los núcleos trabajadores, sobre las clases mercantiles, sobre el comerciante, sobre el industrial, sobre el agricultor, evitando con un criterio absurdo el progreso de todas las fuentes vivas del país y favoreciendo el desarrollo del parasitismo. ¿Y cómo se va a reconstruir una nación donde se grave el capital productivo que fomenta la riqueza general, mientras se permite que la ocultación de la riqueza improductiva defraude constantemente a la Hacienda?

Ya que las clases mercantiles, interpretando con su propio sentir el sentir nacional, han promovido este vigoroso movimiento de protesta, reclamando justicia de los Poderes públicos, es necesario que los Poderes públicos recojan esas aspiraciones y las conviertan en un sano movimiento de renovación económica. Para que España llegue a ser algún día un país progresivo y fuerte, hace falta dar impulso a las fuentes vivas de trabajo y de producción, facilitando su desarrollo mediante un régimen tributario equitativo, justo y moral. Con los procedimientos actuales se destruyen torpemente todos los elementos de riqueza, se difunde la ruina por todo el país, se matan las actividades productivas, se mueren los elementos en que se basa la economía nacional.

Y hay que ir inmediatamente a la reforma tributaria para que puedan vivir y desarrollarse las clases mercantiles, cuya voz ha resonado tan virilmente en Granada elevando sus justas conclusiones a los Poderes públicos. No atender esos clamores, sería tanto como perpetuar un régimen económico empobrecedor, arbitrario y torpe.

### Colegio Médico

Esta tarde a las seis, celebrará sesión la Sección Científica de esta Corporación en su domicilio calle de Eivira, número 5.

Hará uso de la palabra el doctor don Francisco Martín Lagos que disertará acerca de *Anestesia raquídea*. Además tratará de *Un caso de aneurisma de la femoral*, con presentación del enfermo.

La entrada al acto es libre.

### Los empleados subalternos

Una comisión de empleados subalternos, formado por los señores don Manuel Palma, por la Audiencia; don Miguel Antelo y don Julio Martínez Campos, por la Universidad; y don Nicolás Sánchez por los empleados de la Alhambra, visitó ayer al gobernador señor Rived, para solicitar autorización al objeto de celebrar asamblea en la Universidad, el 4 del actual, a las cuatro de la tarde.

El señor Rived concedió el permiso. Referente a este asunto, recibimos ayer carta de los dignos funciona-

### Sociedad Editorial de España

OFICINAS: COLEGIATA, Y Casa del "Zerardo"

### Mosaicos Granada Industrial

Gran Fábrica de solería con presión hidráulica, empleando cementos Lafarge y materiales de primera calidad.

Grande existencia en solería lisa y variados dibujos. Tubos de cemento de diferentes diámetros. Piedra artificial. Filas y fregaderos, etcétera.

Exposición, Gran Vía, 51, frente a la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.

## EN CERVANTES

### Beneficio de Ricardo Calvo y despedida de la Compañía

«Qué lástima habernos enterado tan tarde—salía anteañoche diciéndolo el selecto y numerosísimo auditorio que llenó el precioso coliseo del Campillo.

Y en verdad que no habrá sido porque en las orónicas teatrales no se haya clamado a tiempo repetidísimas veces y proaurado hecho ver qué magnitud de actorato es Ricardo Calvo, el único, por lo menos en los presentes tiempos.

Mas, ha pasado lo de siempre: lo que se repite con demasiada lamentable terquedad para mal de los escasos buenos aficionados al arte más puro, para bien del adocenado público que el cine y sus distracciones prefieren.

Anteañoche estaba hermoso, en verdad, el teatro del Campillo. Todos sus palcos; todas sus butacas, todas sus localidades y entradas, llenas de buen público, de inteligentes aficionados.

Verdad que el beneficio estaba organizado por entidad que nunca fracasó,—que sabe de estos menesteres,—que siempre cumple aún más de lo que ofrece.

¿Y cómo estuvo el inmenso actorato en *Reinar después de morir*? ¡Cómo lamento hoy, más que nunca, no contar con el necesario espacio para relatarlo a gusto y medida! Mas, se lo supone el público que, aunque no fuera por no tener ya localización disponible, conoce a Ricardo Calvo y lo que vale.

Es imposible encontrar acentos más verdad, gritos más sinceros, expresiones más perfectas para sentir y decir el gran dolor de *El príncipe don Pedro*, que los que supo hallar en su incomparable arte el insigne Ricardo Calvo.

Y como el público se comprometió con el notable actor; como supo ovalonarle cumplida, repetidísimamente, como los bravos, muestras sinceras de admiración por el incóncipable trabajo se repetían con desusada frecuencia; como vimos lágrimas en muchas bellas mejillas; emoción y sentimiento en todos; admiración profunda y sincera para el inmenso arte en toda la magnitud de su esplendor!

Y el admirable, insuperable, estuvo Ricardo Calvo en el drama, insuperable y admirable estuvo también en la lectura de poesías; que nadie sabrá igualarle jamás en la *Oriente de Zorrilla*, en la *Sonatina*, en el *Soneto a Margarita*, en *Un caso*; todas composiciones estas de Rubén Darío. Nuevas ovaciones y triunfos nuevos que sumar, que compartir con Carmen Seo, la bella y también admirable actriz; con Fernando Porredón, el actorato cómico verdad; y con los demás distinguidos y notables artistas del excelente conjunto.

Terminó la velada con el estreno del paso de comedia de los Quintero, *Los ojos de luto*, preostididad de como quien es, que *bordaron en finas sedas* Carmen Seo y Fernando Porredón.

Trátese de los arides que, para encontrar la dulce mitad, pone en juego una soltera listísima, que hace pasar por viuda para la mejor consecución de sus deseos, convencida de las excelencias para ello de este último estado.

Despedida cordialísima a los admirados artistas, y sinceros deseos de pronto retorno.

N. de la FUENTE

### En el Gobierno civil

#### Dice el Gobernador

Hablando anoche el señor Rived, con los periodistas, les dijo, que constituida la Junta de Abastos, íbase a emprender decidida campaña para abaratar las subsistencias, pues no hay fundamento alguno para que sean tan elevados los precios del pan, carne, leche y verduras.

También se refirió el Gobernador, al censurable hecho de que un comerciante haya puesto a la venta pistolas de salón llamadas *Mundial*, al precio de 4 pesetas 50 céntimos, y cuyas pistolas las compran los niños, produciéndose con su uso lamentables desgracias, cual la ocurrida ayer a un epocido muchacho, al que se le disparó la pistola que llevaba guardada en el bolsillo, produciéndole una herida de alguna importancia, en el vientre.

El señor Rived ha prohibido la venta de estas armas y ha ordenado al comisario de Vigilancia señor Reguero, las decomise.

Para impresos comerciales, como: sobres, cartas, facturas, tarjetas de presentación, circulares, anuncios, Estados de cuentas y demás modelación eléctrica, etcétera, la Imprenta, Fotografiado y Encuadernación de

EL DEFENSOR DE GRANADA

## La destitución del señor Cendoya

### Señor Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

«Mi querido amigo: Con el propósito de no abusar más de su bondad le suplico la inserción de las siguientes líneas, respondiendo a la carta del señor Amor y Rico.

«Cree ver el señor Amor y Rico en mi carta frases y conceptos ofensivos para él. No. Sinceroamente declaro que no encuentro en ella esas frases ni esos conceptos.

«Refiriéndome a los motivos que han dado lugar a mi protesta digo: «Frente a estos errores y protestas etcétera.» Y al final de mi carta consigno:

«Por todo ello me sorprende tanto el empeño personal que pone el señor Amor y Rico en complacerme en el asunto del señor Cendoya, con ausencia absoluta de la verdad.»

«Todo esto, en obligada relación con lo fundamental de la carta, calificado por mí de errores y donde hay error la verdad está ausente; pero en estos conceptos no hay ofensa para nadie. Además añado que yo no tengo para el señor Amor y Rico otros sentimientos que los del mayor aprecio y consideración personal.

«Y vamos ahora, querido Director, un momento al fondo de la cuestión. Dice en su carta el señor Amor y Rico:

«Yo no he dicho que el señor Esteliat haya hecho presión sobre nadie contra la persona y destino del señor Cendoya, ni que tuviese en cartera determinado candidato para el puesto de dicho arquitecto. Todo esto son fantasmas o cuentos que al señor Esteliat llegaron.»

«Y esto que dice mi digno compañero me satisface por completo y lo agradezco vivamente.»

«Perdóname el señor Amor y Rico que termine aquí, porque los demás extremos de su carta, toda ella interesante por ser suya, son, en su mayor parte, de escaso interés para el público, aunque sean para mí de mucha estima.

Muchas gracias, señor Director, por sus bondades, quedando suyo afectísimo amigo q. b. s. m., Eduardo Esteliat.

## El reformatorio para niños

Bajo la presidencia del gobernador civil señor Rived, se reunió ayer a las siete de la tarde en el Gobierno, el Patronato del Reformatorio para jóvenes delincuentes.

Asistieron el presidente del Patronato señor Morell y Terry, y los vocales señores Olivares (don Santiago), Hitos, Campos Pulido, Vega Rabanillo, Cerrallo y el secretario señor Martínez Lumbres.

Se dió posesión de su cargo de tesorero del Patronato a don Santiago Olivares.

Acordóse dirigirse a las entidades que costearon las para los soldados en el hospital de sangre, y pedirles que den camas con destino al Reformatorio.

Se dió cuenta de haber dado comienzo los trabajos de adaptación del edificio enclavado en San Miguel el Alto en donde ha de instalarse el Reformatorio, cuyo local reúne admirables condiciones de salubridad e higiene y que seguramente estará terminado el día veinte del corriente mes.

También se acordó otorgar al Ayuntamiento y a la Diputación solidariado que consignen cantidades en los presupuestos próximos a aprobarse, para ayudar al sostenimiento del Reformatorio.

Seguidamente se dió cuenta de la dimisión presentada por el vocal del Patronato señor Alvarez de Toledo, acordándose dirigirse a la Sección de Defensa de los Derechos del niño del Centro Artístico, para que elija a uno de sus socios que represente a dicha sección en el Patronato.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión a las ocho de la noche.

## Centro Artístico

### Conferencia

Esta noche a las diez dará una conferencia en esta Sociedad el culto doctor don Ricardo Carrero Moncho, siendo el tema *El Hispano-americanismo como ideal y como febrer*.

La entrada es pública.

## Patronato antituberculoso de la Alfaguara

### ANUNCIO

La Junta directiva de esta Institución, cumpliendo lo dispuesto en el Reglamento porque se cita, por medio del presente a todos sus socios fundadores a la junta general que habrá de celebrarse el día cuatro del actual y hora de las tres de la tarde, en el salón de la Mariana del excelentísimo Ayuntamiento de esta Capital.

Granada 1.º de Marzo de 1923.—El secretario, Luis García.

## LEA USTED

### El liberal de Madrid

#### Efemérides granadinas

Del libro de don Luis Morell Terry 2 de Marzo de 1923

2417.—Muere Agustín Obispo de Híberis, cuya iglesia rigió 11 años.

1482.—Absorto el Rey granadino Muley con la noticia de la pérdida de Alhambra, aprestó un lucido ejército y numerosos caballos, que se dirigieron a la villa con el propósito de reconquistarla.

3 de Marzo  
Los conquistadores de Alhambra, amenzados seriamente por los moros granadinos, piden urgente socorro al conde de Cabra, al alcaide de los Donoselos y a otros caballeros cristianos.

1518.—El beneficiado Castañeda hace solemne entrega al Cabildo Catedral de la espada con que el Monarca Católico conquistó el reino de Granada; y que—había sido sustraída por el Rey de Armas, y de una carta privilegio del Rey don Carlos, que le fué entregada en Valladolid, cumplimentando la última voluntad de Fernando V.

1680.—Descarga sobre Granada formidable tormenta, cayendo en el convento de la Victoria, en ocasión en que predicaba un fraile, un rayo que quitó la vida a un niño en el momento que lactaba de su madre, quedando ésta libre como los demás fieles.

1792.—El juez conservador de la Alhambra, don Bartolomé Rada y Santander, emite luminoso informe sobre el mal estado de aquella histórica fortaleza y medios de su reparación, cuyo documento puede considerarse como fuente de nuevos datos para la historia de tan preciado monumento.

1877.—Decreto reorganizando el colegio de San Bartolomé y Santiago de Granada bajo determinadas bases, relacionadas principalmente con los estudios.

## JUNTA DE ABASTOS

A las seis de la tarde, celebró sesión en el Gobierno civil la Junta de Abastos, presidiendo el señor Rived.

La Junta quedó constituida, acordándose telegrafiar al ministro de Fomento, dándole cuenta de la referida constitución.

Esta primera sesión, se limitó a cambio de impresiones, habiéndose del plan y programa a desarrollar, y que se tratará más detenidamente en sesiones sucesivas.

Componen la Junta como vocales, el Delegado de Hacienda, el Alcalde, el Inspector del Trabajo, don Fernando Arayaca, por la Cámara Agrícola; don José Rodríguez Contreras y don Antonio Mesa Vallejo, por los consumidores; don Pedro Fernández Molero, por la Casa del Pueblo, y el secretario señor Tejada.

Renuncia  
La Cámara de Comercio ha renunciado a formar parte de la Junta de Abastos.

## Un libro sensacional de Marruecos

Las inmundidades de Marruecos... El escándalo del millón de Larache... (Datos, antecedentes y derivaciones)

Acaba de ponerse a la venta en todas partes este libro sensacional, original del conocido periodista granadino, cronista de la campaña, LOPEZ RIENDA, que demuestra cómo se administran los millones que España envía a Africa

## Algo sobre la Alhambra

En mi anterior artículo hice ver la necesidad imperiosa de atender, de una manera radical y con urgencia, al problema del saneamiento del Alcazar, y procuré hacer ver la relación íntima que existe entre éste y el de restituir en todo lo posible al monumento su antigua topografía, pues a los accidentes del terreno y situación de los edificios había de obedecer, naturalmente, el trazado y disposición del alcantarillado primitivo. Todo lo que fuera alterar la disposición primitiva del suelo había de tener necesariamente consecuencias, por lo menos perjudiciales y a menudo desastrosas para alguna parte del monumento y como ejemplo palpable y de fácil comprobación, podemos citar el caso de la sala llamada de la Justicia o de los Reyes, situada al E. del patio de los Reyes, y en la cual solo existen actualmente dos columnas con sus auténticos alcazates, hallándose las otras y los correspondientes zócalos, forradas de estucos de colores imitando azulejos, pero en tal estado de deterioro, que en rigor se halla en la actualidad planteado el problema de si no sería preferible su demolición a conservarlos en el desdichado estado que hoy presentan, pregonero de abandonos que no han tenido justificación.

Dos orígenes distintos han podido tener las humedades, causa segura de la desaparición de los primitivos azulejos: la de los que reemplazaron a éstos en tiempos ya lejanos, y después la de los actuales estucos. Han podido provenir del mismo patio de los Leones o del exterior, o sea de las tierras del Patal y aún cuando es lo probable que ambas hayan contribuido al daño, me inclino a creer que las del exterior han sido las más perjudiciales, como lo prueba el que el muro exterior de la sala de que hablamos fué en algún tiempo completamente reconstruido, mientras que los interiores no, y no es de extrañar que así fuera, pues la zona exterior se hallaba convertida en un verdadero cono de dos y tres metros de espesores, formando un depósito de humedad, retenida de una manera permanente por la vegetación que en dichos terrenos se había desarrollado espontánea y lozanamente.

Efectos análogos existían en los muros exteriores de la Sala de Abencerrajes, aunque no con daños tan aparentes.

Todas las consideraciones hechas me llevaron a recomendar directamente, allí donde fuera posible, el problema de la reconstrucción del alcantarillado, estudiando y reparando el de los dos patios principales, o sean los de Arrayanes y Leones, con sus desagües al exterior y más tarde, los llamados vulgarmente de la Mezquita y de los Cipreses, a la de la Reja, y como consecuencia de alguna de las anteriores y de los desagües de los baños, acometi otras obras en el jardín de Lindaraja, en que tropiezo con dos cipreses plantados precisamente encima de la alcantarilla, y en vista de la imposibilidad de completar el saneamiento del jardín sin que éste padeciera con las obras necesarias para conseguirlo, decidí suspenderlas con el sentimiento de pensar que el actual estado del jardín conserva a las galerías que lo circundan y sobretodo, al famoso mirador, en situación nada recomendable.

Al mismo tiempo, con el fin de empezar el estudio de la topografía del Palacio y tomando por base la torre de las Damas y su alberca, cuyo nivel estaba perfectamente determinado, empecé los desmontes del Patal cometiendo al primera profanación artística, sentando una vía Decauville, mucho menos poética que la resea de burros, pero desgraciadamente para el arte, mucho más eficaz y económica.

Que el monumento nada perdido con ello lo prueba el que se consiguió desmontar la antigua escocbreira; causa de las humedades de la sala de los Reyes de que he hablado; que se descubrió y reparó la gran alcantarilla que recoge las aguas de la alberca citada y constituye el gran colector de esa zona, y por último, que se mejoró al descombrarlo los muros que forman las paradas de los jardines que allí hubo, en íntima relación con los de la Huerta de Santa María, como correspondiente al palacio en que vivió el Marqués de Mondéjar. Las paradas descombradas sirven hoy de viveros de plantas sin que se hayan podido trazar los jardines en que ellas hubiera, por no poder disponer de la Huerta de Santa María, donde están su eje y fundamento, con su grande y original alberca. Y así como en mi anterior artículo traté de hacer ver que quien quisiera resolver el problema del saneamiento se vería obligado, forzosamente, a practicar excavaciones sistemáticas en busca de la primitiva disposición de los terrenos, en este se empieza a ver que no podemos sacar partido ni aun de la parte del monumento que es del dominio del Estado sin hacernos dueños del

es del dominio de los particulares; es decir sin acudir a la expropiación, pues de otro modo se da el caso de no poder completar las obras de conjunto únicas que el público puede juzgar y disfrutar porque la mayoría de éste no entra en el monumento con ánimo de juzgar ni de estudiar, sino para recibir una impresión y esta es siempre desgraciada en obras que están sin terminar y cuya finalidad no está a su alcance. Esta es la situación en que se hallan desde hace doce años los jardines a que nos referimos por falta de las convenientes expropiaciones.

Nunca me cansaré de repetir que siempre que se trate de cualquier problema en la Alhambra, siempre hay que tratarlo en toda su generalidad, y aunque su ejecución sea parcial, el plan tiene que abarcar a todo el monumento. Y es más, tampoco puede ser tratado con independencia uno de los problemas que en ella hay que resolver, pues todos se hallan tan perfectamente encadenados, que con frecuencia, aun conociendo la manera de resolver uno de ellos hay que aplazar su ejecución, mientras por cualquier causa no sea factible llevar al terreno la de alguno de los otros; no es de extrañar esto, antes al contrario, porque responde al principio de unidad que ha de resplandecer en toda obra de arte, pero que explica el por qué de que ciertas obras y restauraciones se hallen en suspenso.

No es pues de extrañar, que al mismo tiempo que estudiaba el alcantarillado relacionara inevitablemente con él la manera de ser de las canalizaciones de aguas que en su tiempo surtieron las fuentes, los baños y los retretes, pues al fin y al cabo todas estas aguas habían de tener su desagüe definitivo en las primeras; más como a alguno pudiera extrañarle que diera importancia a los retretes, sepa que (sin tener que detenerme a citar orientalistas del país y extranjeros, pues no los recuerdo, pero luego confeso paladamentado y de una vez para siempre, que desconozco profundamente el árabe, y no me puedo dar el lujo de citar en su propia lengua alguno de sus autores), más de un uso general y conocida función, debían llenar la misión de ser el lugar en que se realizaran las abluciones y éstas, que tienen la misión de purificar el cuerpo, tienen entre los árabes un alcance espiritual del que trató de dar una idea diciendo, que la ablución es de ritual el practicarla antes de tomar una determinación grave de orden espiritual y aún administrativo, como un consejo en que se tratara de una declaración de guerra, y esta palabra me lleva como de la mano a comprar, salvando con la intención lo que tenga de irreverente, el significado de la ablución con el de la misa del Espíritu Santo.

De todos modos declaro que no admito discusión sobre este punto, pues me doy por vencido de antemano, y un convencido de lo contrario, lo cual no quita para que la idea expuesta, adquirida por mí en alguna parte o sugerida por alguien que no recuerdo, me llevara a dar alguna importancia a esta investigación que para mí era de todos modos necesaria y desde luego más fácil que la de los desagües de las simples canalizaciones de agua, que en general son menores y con recorridos algo extraños algunas veces. En este caso como siempre, me encontré con que los dos problemas estaban íntimamente unidos, pues todos los retretes del palacio tienen un servicio de agua corriente perfectamente estudiado, para que estos departamentos íntimos surtan los dos efectos de que he hablado, y la consideración de que la necesidad de un lugar de ablución era indispensable, parece corroborada por la existencia de uno en lugar tan óctrico como la sala de la Barca.

Como consecuencia de todos estos trabajos, pudimos tratar de resolver el problema de que las fuentes del palacio discurrieran ya al mismo tiempo se solaran definitivamente demerol los patios de Arrayanes y de la Mezquita, así como los salas de los Abencerrajes y Donas Hermanas, no pudiendo hacer lo propio con la canalización definitiva del patio de los Leones, porque la pavimentación de sus galerías está en litigio arqueológico, así como la existencia o no de jardines en los cuatro cuarteles en que se halla dividido su suelo, el cual está preparado para optar por cualquiera de las soluciones.

Así lo hacemos constar y también que las fuentes discurran o pueden discurrir mientras haya agua y que en la actualidad, habitados a ver saltar de continuo sus surtidores, nos parece increíble el que hace muy pocos años sólo en contadísimos casos podía verse el agua en la Fuente de los Leones y que ningún necido la había visto en la de las Dos Hermanas. Permítasme mostrar mi satisfacción por este resultado y por

# TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

## Una tragedia entre escritores

### Vidal y Planas mata de un tiro a Antón del Olmet

Madrid 2

En las primeras horas de la tarde se ha desarrollado en el teatro Eslava un trágico suceso que ha causado honda impresión en los círculos periodísticos y literarios. **Cómo ocurrió el hecho. El ensayo de una obra**

En dicho teatro estaba ensayándose la obra de Luis Antón del Olmet «El capitán sin alma», asistiendo el autor al ensayo.

A éste le dijeron que saliera un momento, porque le esperaba el escritor Alfonso Vidal y Planas en el salón del teatro.

A don Luis Antón del Olmet no le causó extrañeza, porque anoche cenaron juntos y trataban de escribir una obra en colaboración.

Poco rato después sonó un disparo, saliendo rápidamente Vidal y Planas, llevando el revólver humeante.

El contador del teatro, que tiene su despacho próximo al salón donde se desarrolló el suceso, ha declarado que oyó algunas palabras sueltas de Antón del Olmet, recomendando calma a su interlocutor.

Este le contestaba en tono airado: ¡Eres un canalla y voy a matarte!

Seguidamente sonó un disparo. Penetró el contador en el salón, cuando salía Vidal y Planas diciendo: ¡Que llamen a la policía, porque acabo de matar a un hombre!

Los actores y amigos de Antón del Olmet le llevaron rápidamente a la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde el herido falleció momentos después sin articular palabra.

En el rápido examen que le hicieron los médicos, observaron que el proyectil le había penetrado por la región axilar izquierda, atravesándole el pecho y el vientre, saliéndole por la ingle derecha.

Momento de confusión. La amistad de los dos escritores. Frecuentes altercados

Los primeros momentos del crimen, fueron de confusión indescriptible. Vidal y Planas se trasladó a la Comisaría, formándose el correspondiente atestado, llevándole después al juzgado de guardia.

En su primera declaración alegó que era objeto de continuas persecuciones por parte de Antón del Olmet.

También se ha dicho que había recibido un anónimo, donde se le hacían revelaciones que aludían a las relaciones amorosas de Vidal con la artista de segunda categoría Elena Manzanera, que trabajaba en el teatro Eslava.

Suponía Vidal que a la persona a que aludía el anónimo era Antón del Olmet.

Para esta noche estaba anunciado el estreno en Barcelona de la obra de Olmet, «Responsables».

Se proponía salir en el rápido de hoy a presenciar el estreno con objeto de solucionar algunas dificultades, pero en una conferencia telefónica que tuvo anoche con Barcelona, le dijeron que habían quedado solucionadas.

Algunos amigos le convencieron de que no fuera al estreno.

Los antecedentes del suceso entre Antón del Olmet y Vidal y Planas, demuestran que los unía una íntima amistad, aunque hubo frecuentes altercados, propios de escritores.

Cuando Vidal y Planas estrenó su famoso drama «Santa Isabel de Ceres», fué Olmet uno de los más cálidos y fervorosos panegiristas de la obra.

Reciente todavía este éxito, tuvieron una divergencia teatral, volviendo después a hacer las paces, dando por resultado que ambos escribieran en colaboración el drama rural «El señorito Ladislao», que se estrenó en Zaragoza primeramente y después en Madrid.

Allí tuvo un éxito y aquí un fracaso.

Con este motivo, surgieron entre ellos nuevas divergencias.

Posteriormente estrenaron: Vidal y Planas, «Los gorriones del Prado», en Eslava, y Antón del Olmet, «Responsables», en La Latina.

Amargado Vidal por su fracaso, lo atribuyó a Olmet.

La amargura de Vidal aumentó sabiendo que Antón del Olmet iba a estrenar en Eslava «El capitán sin alma».

Pero no obstante, quedaron amigos y cenaron anoche juntos y hablaron de hacer una nueva obra en colaboración.

## Un predicador que habla con demasiada claridad

Madrid 2

En los círculos aristocráticos, ha sido el tema de todas las conversaciones, las conferencias que para señoras y señoritas, ha pronunciado el padre Calasanz Bardarat.

Ante numerosísimo y selecto público manifestó, que a Abd-el-Krim debieran tirarle al mar los españoles, aunque hasta los peces rechazarían los despojos de semejante criminal.

Dijo que uno de los días más felices de la existencia sería aquel en que se hundiera el Hotel Palace; que el desastre de Africa, como había vaticinado la madre de un general recientemente fallecido y la esposa de otro cuyo nombre suena ahora a diario, solo se debió a la inmoralidad ambiente.

Hablando luego sobre los cines, manifestó:

—Si alguno de mis oyentes quiere prender fuego a esos centros de corrupción, que no me lo consulte, pues deseo que les pegue fuego antes de consultarme.

Cuando culminó la sorpresa del auditorio, fué desarrollando el tema de lo indecente, lo menos decente y lo decente, porque no se le limitó a censurar agriamente las modas y trajes femeninos, sino que para probar la afirmación del desecoco en el vestir, mostró al público la portada de un diario ilustrado, donde aparece vistiendo un traje de sociedad una señora.

El padre Bardarat, curándose en salud, advirtió previamente que se respetaba a la señora y que so se refería al vestido; pero en el público produjo la audacia del predicador hondísimo efecto por su excesiva claridad.

La exhibición hecha de algunas fotografías, ha disgustado considerablemente a una parte de su auditorio, que no ha vuelto a aparecer por el local donde se celebran las conferencias.

Para que su negocio prospere, conviene a V. anunciarse en EL DEFENSOR DE GRANADA. Quien anuncia, vende.

## Consejo de ministros

A la entrada. Manifestaciones de los consejeros

Madrid 2

A las cinco y media de la tarde, se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia.

El duque de Almodóvar dijo que el Gobernador de Valladolid daba detalles del incendio en la Delegación de Hacienda.

Las oficinas se han trasladado al Gobierno civil, habiéndose salvado la fachada antigua del edificio.

El conde de Romanones fué preguntado si las conferencias que había celebrado con el obispo de Madrid, estaban relacionadas con el padre Calasanz.

El ministro dijo, que el citado padre se ha marchado de Madrid y que no volverá a predicar en ninguna parte durante bastante tiempo, pues así como la disertación última suya ha merecido muchas censuras, debe merecer también una sanción, y así se lo ha comunicado.

El ministro de Fomento dijo que comisiones de Valencia y Cuenca le habían visitado para interesarle la construcción del ferrocarril directo.

El señor Pedregal llevaba varios expedientes.

El señor Alba manifestó que había recibido un extenso telegrama del señor Silvela, detallando las visitas que lleva hechas a la zona occidental.

Le comunicó impresiones optimistas.

El ministro de Marina se mostraba apenado por la desgracia ocurrida al ilustre escritor Antón del Olmet, sobrino político suyo.

Los demás ministros nada dijeron.

Terminación del Consejo. La nota oficial

A las nueve y cuarto de la noche terminó el Consejo de Ministros.

A la salida ningún ministro hizo manifestaciones.

Únicamente el señor Pedregal manifestó, que no eran veinte, sino veintidós millones el aumento de la recaudación del Tesoro durante el mes de Febrero último, con relación al mismo mes del ejercicio anterior.

El señor Chapaprieta facilitó la siguiente nota oficial.

El Presidente dió cuenta de las conclusiones formuladas por la comisión gestora para la construcción del ferrocarril directo Madrid-Valencia, acordando el Consejo que este asunto pase al ministro de Fomento, para que éste proponga una solución adecuada.

Los ministros de la Gobernación y del Trabajo dieron cuenta del estado en que se encuentran las cuestiones sociales en varias provincias.

El Gobierno dedicó a este asunto la atención merecida.

Se aprobaron los expedientes siguientes:

De Estado.—La adquisición de una casa con destino al consulado de España en Marsella.

De Guerra.—Concesión de libertad condicional a varios reclusos del fuero de Guerra.

De Hacienda.—Fijando el capital de varias sociedades extranjeras para los efectos de la tributación por utilidades.

durante los trabajos, el hombre Gaspar Rodríguez se cayó desde el tejado al patio, hiriéndose grave.

El delegado de Hacienda señor García Bayo, acudió rápidamente y ordenó la evacuación y salvamento de libros y otros documentos de gran interés para el Tesoro.

Después se estableció el despacho en el Gobierno civil.

## Un donativo de la colonia española de la Habana

Madrid 2

El ministerio de la Guerra ha circularo órdenes para que se proceda al abono de las cantidades donadas por la colonia española de la Habana en favor de las familias de los militares muertos, desaparecidos e inutilizados en la campaña de Africa, cuyo donativo importa 363.052 pesetas.

Los solicitantes son 5.965.

## El general Navarro proclama sus declaraciones

Madrid 2

También hoy, como de costumbre, declaró el general Navarro por mañana y tarde ante el Supremo de Guerra.

Aunque los consejeros guardan absoluta reserva, como igualmente el general, la alegría que ha mostrado éste al abandonar el ministerio de la Guerra ha hecho creer que su actuación se despeja por momentos, y que acaso ya sus declaraciones tengan más importancia para otros generales encartados que para el propio Navarro.

## FALLECIMIENTO

Esta madrugada última ha fallecido el respetable señor D. Rodrigo de Toro Gómez, jefe de servicio del Centro de Telégrafos de Granada.

Muy estimado de sus amigos y compañeros por las dotes de bondad y rectitud que le adornaban, su muerte causará gran sentimiento, como así se ha demostrado durante la enfermedad que le halló al sepulcro.

La conducción de su cadáver se verificará esta tarde a las cinco, desde la casa mortuoria, calle de Navas 20, despidiéndose el duelo en la iglesia de Santa Ana.

A su desconsolada familia enviamos nuestro más sentido pésame y rogamos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

## Noticias de Barcelona

Vuelco de una moto. Dos heridos graves

Barcelona 2

La motocicleta que conducía al secretario político del Gobernador don Alfredo Ballves y al empleado de la secretaría de don Leopoldo Ballver, al pretender esquivar un montón de escombros, viró, pero se encontró con la inminencia de un choque contra un travía.

Entonces el mecánico volvió rápidamente, volcando la moto.

Resultaron el secretario y el motorista heridos graves.

El señor Raventós acudió a la Casa de Socorro donde fueron curados.

## Plaza de Coros de Granada

La nueva empresa cita a los empleados de la plaza para mañana domingo, a las seis de la tarde.

## CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE RIÑÓN Y VÍSCERAS

Dr. Angel Guirjarro

Especialista de la Facultad de Medicina de París

Consulta de DOS a CUATRO Gran Vía, 2, principal

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años, es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que cura estas enfermedades incoercibles de los niños en todas las edades, incluso en la época de la dentición y destete.

## Doctor Romera

DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL ESPECIALISTA En enfermedades de la Piel, Sífilis y Venéreo. Plaza Nueva, núm. 2, entresuelo. — DE 4 A 7 —

## Para impresos baratos en "El Defensor de Granada"

## Hotel Rosario

JAÉN PLAZA PARA AUTOMOVILES AUTO A LOS TRENES

## Excelentes vinos de Rioja

Martinez Lacuesta (Haro)

Pídanse en buensos Ultramarinos y Restaurants

Depósito en Granada LA ASTURIANA

Gran Vía número 11.—Teléfono, 646.

que empezó de una manera tan profusa en busca de galerías subterráneas, no muy limpias aunque indispensables, haya terminado de una manera tan poética, imaginando jardines y oyendo el murmullo de las fuentes que dan realidad a las estrofas de Villalpessa.

M. CENDOYA

## La campaña azucarera de 1921-1922

En el momento en que la prensa reproduce la Memoria de la Sociedad general Azucarera de España, correspondiente al ejercicio 1921-1922, nos parece interesante para nuestra industria azucarera, buscar las razones por las cuales la recolección del año pasado tano dejó que desear desde el punto de vista cantidad, y sobre todo calidad, tratando de sacar de ello enseñanzas para el porvenir.

Hay una razón—quizás esencial—del déficit notado: la sequía del verano 1921. La remolacha necesita en efecto cantidades enormes de agua.

Según Hellriegel, esta planta expela a la atmósfera durante su vegetación por lo menos 400 litros de agua por metro cuadrado, cantidad que corresponde a una capa de agua que cae en una tierra arable de composición normal se evapora o bien va al subsuelo y de allí a las cuevas, se deduce que para no sufrir la remolacha la falta de agua es preciso que la cantidad de lluvia que caiga anualmente alcance una altura de unos 600 milímetros, bien repartida durante la vegetación. Tan pronto como las hojas gasten mas agua por su transpiración que la que las raíces pueden sacar del suelo, las hojas se marchitan, cesando todo desarrollo.

Tal es lo ocurrido durante el verano de 1921; bajo la influencia de la sequía excesiva, las hojas se marchitaron cesando de fijar el carbono y de elaborar el azúcar; así es que la recolección por hectárea fué inferior a 15.000 kilos, con un rendimiento en azúcar que no sobrepasó de 7 a 8,00; se pudo observar por el contrario un tanto por ciento elevado en nitrógeno amido y amoniacal, lo que hizo que la fabricación del azúcar fuera más difícil.

Del hecho de que la sequía ejerció una gran influencia sobre la pobreza en azúcar en la cosecha de la remolacha, no se debe deducir que sea suficiente para explicarlo; hemos de señalar ahora como segunda causa la manera desconsiderada con que los agricultores emplean los abonos.

En el abono aplicado de manera corriente a la remolacha, únicamente figura el Nitrato de Sosa y el Superfosfato—siendo generalmente el Nitrato de Sosa el que figura en mayor proporción—error grave sobre el cual ya en el año 1875 Georges Ville había prevenido a los agricultores del Norte de Francia.

Yo no propongo en general—decaía este sabio agrónomo—fórmulas nuevas de abonos, si no con una circunspección extremada. Hago con estos ensayos durante varios años antes de publicarlos. Por eso tengo la satisfacción de verlas consagradas por la experiencia.

Actualmente en los departamentos del Norte se están ejerciendo dos prácticas extremadamente peligrosas: se abusa del Sulfito de amoniac y del Nitrato de Sosa.

«Ciertamente es de diez veces ocho, esta ayuda proporcionará un aumento importante del rendimiento, pero en perjuicio de la calidad y del mantenimiento de la fertilidad del suelo, doble falta contra la cual quisiera yo precaver.»

Nunca se pondrá bastante en guardia a los agricultores, siempre inclinados a emplear una sola clase de abonos del peligro de esta medida y nunca se les podrá inducir con bastante energía para que utilicen en proporción bien equilibrada: los abonos potásicos y fosfatados, juntamente con los abonos nitrogenados.

Cuando se emplea un exceso de nitrógeno—dices en su curso explicado en el Instituto Nacional Agronómico de París, el Director de la Estación de Ensayos de semillas, señor Schribaux—se disminuye considerablemente la riqueza de la remolacha azucarera su pureza y se retrasa la madurez.

«Para obtener remolachas ricas en azúcar, se deben emplear además del nitrógeno, fuertes dosis de ácido fosfórico y de potasa; por lo menos 100 kilos de ácido fosfórico al estado de superfosfatos y 100 kilos de potasa al estado de cloruro de potasa o de alivinita.» (1)

Seamos permitidos abrir un paréntesis para combatir la idea errónea que está muy extendida en el público agrícola y también—hay que confesarlo—en la prensa y en la enseñanza agrícola, que la potasa del sulfato viene para la remolacha una gran superioridad sobre la potasa de las demás sales; aunque parece paradójico, las sales a base de cloruro son las que producen las remolachas más pobres en sales alcalinas y en cloro, materias que dificultan la elaboración del azúcar en las fábricas; la explotación reside en el hecho de que los cloruros no se localizan en los tejidos de la raíz y sí en el ocelllo y en el limbo de las hojas.

«De los abonos potásicos, es con el cloruro de potasa,—dice Georges Ville—que ha obtenido las remolachas más ricas en azúcar.» Opinión confirmada con las numerosas experiencias realizadas de 1909 a 1913 por el señor Saillard, el eminente director del laboratorio del Sindicato de los Fabricantes de azúcar de Francia.

Los hechos precedentes permiten dar algunos consejos a los agricultores, con los cuales obtendrán una mayor riqueza en azúcar. Para remediar en lo posible la falta de agua y reducir las pérdidas de azúcar en tiempo de sequía, tendrán que multiplicar las escardas que aun no se hacen con bastante frecuencia.

Estas escardas reservará a la remolacha el agua que pueda retener el suelo, disminuyendo la evaporación por la formación de una capa protectora que impida producirse el fenómeno de capilaridad y desembarrando al suelo de las malas hierbas que absorben la humedad de la capa arable. Un abonado fuerte permitirá también luchar contra la escasez de agua, pues para elaborar la misma cantidad de materia seca, la remolacha necesitará mucha menos agua.

En segundo lugar, las fórmulas de abonos deberán estar bien proporcionadas y comprender fuertes dosis de superfosfatos y de cloruro de potasa; así resultarán las cosechas sensiblemente aumentadas, y por otra parte, siendo la remolacha más rica en azúcar, las hojas contendrán más elementos minerales (potasa, cal, ácido fosfórico, etc.) como se quedan en el suelo, favorecerán los cultivos que sigan a la remolacha.

Para terminar, indicaremos otro medio susceptible de aumentar sensiblemente la cantidad de azúcar por hectárea, consistente en poner las plantas más cerca unas de otras. El cuadro siguiente, en el cual quedan consignados los resultados de las experiencias del señor Desprez, dirá mejor que comentarios largos lo que se puede esperar de semejante práctica:

Rendimiento por hectárea en kilogramos: 14 remolachas por m<sup>2</sup>, 43,291; 12 remolachas por m<sup>2</sup>, 42,331; 10 remolachas por m<sup>2</sup>, 39,106; 7 remolachas por m<sup>2</sup>, 33,216.

Azúcar por 100: 14 remolachas por m<sup>2</sup>, 16,53; 12 remolachas por m<sup>2</sup>, 16,24; 10 remolachas por m<sup>2</sup>, 16,10; 7 remolachas por m<sup>2</sup>, 15,64.

La aproximación de las plantas, no dá solamente una cantidad más grande de azúcar por hectárea, sino que también permite también efectuar más temprano la recolección, pues las remolachas cercanas maduran más pronto que las remolachas espaciadas; he aquí una ventaja considerable desde el punto de vista de fabricación y de siembra de los cereales que siguen generalmente al cultivo de la remolacha. Desde luego, hay que tener cuidado de no caer en la exageración, pues entonces las remolachas resultarían difíciles de labrar; por otra parte se obtendrían raíces muy pequeñas, ocasionando una merma demasiado considerable; el número de las plantas que deben quedar por hectárea, depende de la naturaleza del suelo, de las variedades, de la época de la recolección y del clima. Conviene, pues, que cada agricultor proceda a experiencias para determinar este número.

Tales son las consideraciones que sugiere el estudio de la Memoria de la Sociedad Azucarera de España; oremos que inspirándose en ella los agricultores, podrán obtener un rendimiento mejor y un porcentaje en azúcar más elevado.

En un próximo artículo, trataremos de la elección de las variedades y de algunos mejoramientos esenciales, que se pueden realizar en el cultivo de la remolacha.

Mauricio FERRIER (Ingeniero Agrónomo.)

## El asma puede aliviarse al instante

Un famoso médico lo demostró a los pacientes asmáticos de Granada

La extraordinaria afirmación de que el Asma puede aliviarse inmediatamente viniendo de una autoridad tan conocida como es el Dr. Schifmann, licenciado del Colegio de médicos de Saint-Louis, es de gran interés para los asmáticos. La mayor parte de éstos, saben por triste experiencia, que los métodos probados hasta hoy sólo les procuran desengaños, considerando esta enfermedad como incurable. Este médico, después de haber pasado largos años estudiando el Asma y las enfermedades similares, ha descubierto un remedio que alivia inmediatamente los casos más graves de Asma y Bronquitis. La confianza del doctor Schifmann en su preparado es tan grande, que ha solicitado anuncios en nuestro periódico, que ofrece gratis a quien lo pida y sin gasto alguno, una cajita de muestra de Atshador a la presentación de este anuncio a la farmacia de don Ricardo González, calle Marqués de Girona, número 2, en los tres siguientes días a la publicación del mismo, o hasta completo agotamiento de las muestras. Cree el Dr. Schifmann que un experimento así de este remedio será la manera más convincente y única, para vencer la incredulidad natural de los asmáticos que hasta hoy buscaron en vano alivio para su mal. Las personas que residen fuera de Granada y quieren probar esta medicina cuyo nombre es Asthador, del doctor Schifmann, se les remitirá una muestra gratis, con sólo mandar un sello de 20 céntimos, con el nombre y la dirección completa al depósito general en España: Dr. Schifmann, Claris, 71, Barcelona.

## SEÑORAS

Tengo el gusto de participarles que desde el día 1.º de mes quedarán abiertas las clases de enseñanza de sombreros para señoras y señ ritas, a pre los módicos, en la Academia de Corte y confección, Alhóndiga 7, piso 3.º, con lo cual toda madre podrá asegurar el porvenir de sus hijas con tan digna pr festión para toda señorita. Tampoco debe faltar toda señora o señorita laboriosa, las clases de corte y confección o bien aprender el arte en su misma casa, en los momentos de ocupados, comprando el acreditado Método de Corte parisién, en la Academia.

Alhóndiga, 7, piso tercero

También se dan lecciones de toda clase de bordados y encajes a máquina.

¿Qué no hace un enfermo por conseguir su curación? Ved, si no, el sacrificio que supone beber un vaso de sangre recién extraída del animal, como practican algunas personas m<sup>l</sup> aconsejadas. Una ampolla de HEMOGLOBINA LIQUIDA DR. GRAU, contiene los mismos principios activos, pero sin los peligros de fatigar su estómago, con un líquido que no es asimilable, y que puede ocasionarle otros graves trastornos.

Lo que dice Alhucemas

Madrid 2 El marqués de Alhucemas ha desmentido que en el Consejo de hoy se acuerde ninguna declaración ministerial con vistas a las próximas elecciones.

Einstein en Madrid

Madrid 2 El rector de la Universidad Central señor Carracedo ha conferenciado con el ministro de Instrucción pública para ultimar el programa de festejos en honor del sabio alemán Einstein.

Incendio en Valladolid

Madrid 2 Se tienen noticias de que un terrible incendio ha destruido la Delegación de Hacienda de Valladolid.

Gobernador de Vizcaya

Madrid 2 Se ha firmado un decreto nombrando gobernador de Vizcaya al señor Ubierna.

Autor italiano condecorado

Madrid 2 Se ha concedido la encomienda de Alfonso XII a Erneste Zacconi, actor dramático italiano.

Basallo en Granada

En la mañana de ayer el benemérito sargento Basallo devolvió las vistas que por las autoridades se habían sido hechas en el día anterior.

Visitó a don Nestor Gutiérrez de la Gándara, director de la Sucursal del Banco de España; al señor Rived, gobernador civil quien le entregó un telegrama del gobernador de Sevilla.

Después de visitar al señor Arzobispo, marchó a la Universidad en donde el dignísimo rector D. Eloy Sañán abrazó en nombre suyo y de la clase simpática escolar al heroico sargento, siendo despedido hasta la puerta de nuestro primer Centro docente por el rector y numerosos estudiantes de todas las facultades.

Al medio día sentó a su mesa para almorzar al ex cautivo granadino José Jaraba y su padre.

Después marchó a las Cuevas del Saco-Monte, para visitar al también ex cautivo cabo Montoya y su anciana madre, desarrollándose con tal motivo una escena tan conmovedora que, difícilmente pluma alguna puede describir.

Se lamentaba muy amargamente de que nadie se hubiese acordado de los ex cautivos granadinos que se baba de visitar y de quienes hecía los más grandes elogios sobre su comportamiento en tierras africanas y dentro del cautiverio, que no ya como subordinados, sino como compañeros y hermanos, le habían ayudado, por lo cual le apenaba tener que ser el quien pidiese a Granada, como plaza, se compadeciera de la triste situación porque atraviesan los dos ex cautivos granadinos Montoya y Jaraba, los cuales eran dignos de toda clase de elogios y homenajes, y sobre todo de que sean socorridos por sus paisanos granadinos, como lo esperaba el noble pueblo de Granada, que sabría reparar este olvido, y cuyo ruego trasladó al benedictino Alcalde para que abra una suscripción, a la que con gusto contribuirá dentro de sus escasas fuerzas, pues estaba seriamente conmovido al ver la precaria situación en que se encontraban sus compañeros de cautiverio, a los que consoló, y accedió a la anciana madre de Montoya, ofreciéndoles que no los olvidaría y haría presente en las esferas oficiales la necesidad en que se encuentran tan heroicos y sufridos soldados granadinos.

EL DEFENSOR DE GRANADA contribuye a esta suscripción con 25 pesetas.

Anoche recibimos la visita de los ex prisioneros granadinos Jaraba y cabo Montoya, acompañados de sus familias y amigos íntimos y del distinguido periodista de El Popular de Sevilla don Francisco Páez Ortiz.

Los ex prisioneros no hicieron relación de sus muchos sufrimientos durante el cautiverio y de la horrible vida que allí llevaban, una y otra cosa ya conocida de nuestros lectores por relatos anteriores.

Después marchó al Gobierno militar donde el general Gobernador don Pedro Lozano González, estuvo deferentísimo con un visitante al que le ofreció en un todo, siendo obsequiado por una distinguida familia y simpáticas señoras, a todos los cuales está agradecidísimo por las muestras de cariño y simpatía de que fué objeto.

Como el día anterior, fué acompañado en todas las visitas que hizo ayer el sargento Basallo por el periodista del Popular de Sevilla don Francisco Páez, el cantinero ex cautivo don Antonio Ruiz y nuestro compañero de redacción don Manuel Garrido Jordán.

El señor Martín Payar, dueño del acreditado Hotel París, donde se sirvió el gran banquete en honor de Basallo, ha brindado al heroico sargento hospedaje gratuito en su casa, haciéndole además objeto de las más exquisitas atenciones.

Los ex prisioneros granadinos

Tenemos el deber de hacer un llamamiento a toda Granada acerca de la angustiosa situación que por falta de medios y pésimo estado de salud para poder trabajar, atraviesan en la actualidad dos granadinos, ex prisioneros de Axdir: dos mártires que sufrieron incruentos sacrificios, y a los que Granada tiene la sagrada obligación de atender y buscar medios de vida, remediando y dulcificando esa situación de los que a ella llegaron por servir como buenos hijos a la madre Patria.

Son estos dos granadinos excautivos el cabo Montoya, del regimiento número 42, Ceriñola, habitante en la barriada del Saco Monte, y el soldado Jaraba, domiciliado en la Puerta del Sol.

Y compenetrados con este deber de todo granadino, EL DEFENSOR DE GRANADA, hace un llamamiento a la caridad de los pudientes, a la obligación que todos los hijos de esta tierra, tenemos para estos dos heroicos exsoldados, al Ayuntamiento, a la Diputación, a todas las entidades y Corporaciones para que busquen alivio a estas necesidades y demuestren los sagrados deberes de caridad y hermandad cristianas.

La comisión de la Cruz Roja, atienda y cuida en lo que puede a estos dos granadinos, mientras la secundan esas Corporaciones y particulares que tienen tan primordialísimo deber.

El heroico y benemérito sargento Francisco Basallo Boerra, ha iniciado una suscripción para aliviar la precaria situación que atraviesan los excautivos granadinos cabo Montoya y soldado José Jaraba, actualmente sufriendo más hambre y penalidades que en su oriente estancado en Axdir, así como la familia del sargento Alfonso Ortiz, gloria de Granada, fallecido durante el cautiverio.

Entregado por el sargento Basallo a los padres del sargento Ortiz 50 pesetas; entregado por el mismo sargento a la madre del cabo Montoya para aliviar su situación, 100; entregado también por el mismo sargento Basallo como encabezamiento de esta suscripción, 25; don Angel Escrivano, por el restaurant La Escribana, 25; don Adolfo Cornejo, de Valdepeñas, 5; don Francisco Gálvez Gómez, 5; don Joaquín Gómez, 2; don Francisco Páez, redactor jefe de El Popular de Sevilla, 5; Noticiero Granadino, 25; don Antonio Ruiz, ex prisionero, de Málaga, 5; don Antonio Biano, 5; Granada Gráfica, 5; don Nicolás Hernández, 2; don Luis Hernández (fotógrafo), 2; don Manuel Sarmiento, 2; don Alfredo Martínez, 2; don José Córcoles (mecánico), 2; don Alfonso Jiménez, 2; don Antonio Franco, 1; Asociación de Prensa, 15.

Las personas que con sus donativos quieren aliviar la situación de los ex prisioneros granadinos, pueden hacerlo en los domicilios de Montoya, Cuevas del Sacramento, y de Jaraba, Placeta del Sol, 15.

Y los que quieran remitirnos a nosotros, pueden hacerlo, que tendremos mucho gusto en entregar los donativos que recibamos a sus destinatarios, Montoya y Jaraba.

EL DEFENSOR DE GRANADA contribuye a esta suscripción con 25 pesetas.

Anoche recibimos la visita de los ex prisioneros granadinos Jaraba y cabo Montoya, acompañados de sus familias y amigos íntimos y del distinguido periodista de El Popular de Sevilla don Francisco Páez Ortiz.

Los ex prisioneros no hicieron relación de sus muchos sufrimientos durante el cautiverio y de la horrible vida que allí llevaban, una y otra cosa ya conocida de nuestros lectores por relatos anteriores.

En la villa de Los Ogijares ha fallecido la distinguida señora doña Angustias Janco Rodríguez, viuda de don Antonio Estévez.

La muerte de esta virtuosa dama ha producido gran sentimiento en Granada y en Los Ogijares, donde era muy estimado por sus virtudes y afable trato, que le hacían compasiva y buena hasta el punto del cariño de los pobres desvalidos.

Reciba su aflijida familia nuestro sentido pésame.

Espectáculos

Salón Regio Hoy se estrena en este elegante y cómodo coliseo la estupenda producción americana en cinco grandes actos de la acreditada marca Fox y que lleva por título De ahora en adelante, esta extraordinaria película está magistralmente interpretada por el famoso actor americano George Walsh, verdadero rey del arte mudo.

Completará el programa el seminario de información mundial Actividades Gaumont número 48.

Todos deben de admirar en la próxima semana el estreno de la mejor producción alemana titulada La Marquesita Dorella, de presentación lujosa y artísticas fotografías.

Coliseo Olympia Grandioso programa se estrena en el elegante coliseo de la Gran Vía; lo compone el estreno de la sublime superproducción Fox, en cuatro actos titulada El amigo de las montañas, interpretada por el gran actor francés Mr. Nox, y estrénase además la graciosísima comedia en dos actos por el rey de la risa Herol Lloyd (el tío de las gasas) titulada, Oiga, central.

Mañana se proyectará por última vez, con gran orquesta y desde las tres de la tarde, el sainete andaluz de los hermanos Quintero, La reina mora.

El lunes grandioso acontecimiento, con el estreno de la soberbia producción austríaca de gran lujo titulada, La estrella de Damasco, interpretada por la belleza húngara Lucy Doraine.

Pronto los más sensacionales acontecimientos.

DENTIFRICOS BÉNEDICTINS DE SOULAC Con estos Acreditados y Excelentes Dentíficos, se obtiene, usándolos a diario: DENTADURA Blanquísima BOCA y ENCÍAS Sanas ALIENTO Perfumado

ELIXIR POLVOS PASTAS EN CAYITAS Y EN TUBOS PASTAS-JABÓN EN CAYITAS Y EN TUBOS JABÓN DURO EN CAJITA DE ALUMINIO

TOS Se cura con las pastillas pectorales SERRA De venta, «Droguería Argentina», Alhóndiga, núm. 8

Agencia de la Propiedad

PRESTAMOS HIPOTECARIOS.—Compra y venta de acciones y obligaciones de tranvías, azucareras, eléctricas y toda clase de valores; casas, tierras y solares. Consulta de Derecho tarifada.

CUENTAS Y PARTICIONES; expedientes judiciales; declaración de herederos; aprobación de particiones; Consejos de Familia; autorizaciones judiciales, etcétera.

RTIFICACIONES DEL CATASTRO y de los Registros de Última Voluntad, Penales, de nacimiento, matrimonio, defunción y GEOTROS. Cobro de Créditos. COLOCACION DE CAPITALES grandes o pequeños, por los propios capitalistas.

Los que se preocupan de tener sus ahorros seriamente garantizados y altamente productivos, deben consultar a esta Oficina, donde hallarán colocación satisfactoria para sus fondos, administrados por ellos mismos y de insuperables garantías.

Tramitación rápida :— Tarifas económicas Gran Vía, 8, entresuelo

Academia de la Virgen del Pilar

EXCLUSIVAMENTE PARA SEÑORITAS Director: JOSE VIANA CÓLERA :: Santa Escolástica, 13, 2. OPOSICIONES AL MAGISTERIO

Próxima a anunciarse estas oposiciones, esta Academia hace saber que cuenta con el profesorado necesario y competente para la preparación completa, siendo además la más económica de cuantas funcionan en la localidad.

La Favorita

Mesones, número 49 - Precio fijo Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad Acabamos de recibir un nuevo y extenso surtido en Vajillas de 73 piezas para 12 cubiertos, ricamente decoradas, que ofrecemos desde 135 pesetas en adelante.

Solo esta casa vende a estos precios

Vapores correos franceses De la Société Générale de Transports Marítimes a Vapeur y Lloyd Latino Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y la Argentina, por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos.

Alina, Mendoza, Plata, Formosa, Valdivia, Córdoba y Pinco. Valdivia Saldrá de Almería el 3 de Marzo de 1923, para Rio de Janeiro y Buenos Aires. Formosa Saldrá de Almería el día 13 de Marzo de 1923, para Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA: Un entero, 415 pesetas incluido impuestos. Un medio, 220. Un cuarto, 122,50. Para más informes, sus consignatarios hijo de Ricardo Jiménez (S. en C.) Boulevard del Príncipe, número 75, ALMERIA, y Cortina del Muelle números 21 y 23, MALAGA

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Préstamos al 5,50 por 100 anual Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España. Tramitación rápida y económica. AGENTE GENERAL José Martín Payar Gran Vía de Colón, número 5 HOTEL PARIS

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión Doctor García Duarte Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina CONSULTAS De preferencia de 1 a 2. Ordinaria de 8 a 9. Gratuita a los pobres, de 9 a 10, en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

Se cura con las pastillas pectorales SERRA De venta, «Droguería Argentina», Alhóndiga, núm. 8

F. ORTIZ - INGENIERO

TALLERES MECANICOS DE PRECISION Reparación de maquinaria en general y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema "Valcaroe"

Gran Capitán, 18, bajo.-GRANADA

REPARACION DE MAQUINARIA EN GENERAL Y EN ESPECIAL DE MAQUINARIA ELÉCTRICA. CONSTRUCCION Y VENTA DE LAS ELECTROBOMBAS PATENTADAS SISTEMA "VALCAROE"

Academia de la Virgen del Pilar

EXCLUSIVAMENTE PARA SEÑORITAS Director: JOSE VIANA CÓLERA :: Santa Escolástica, 13, 2. OPOSICIONES AL MAGISTERIO

Próxima a anunciarse estas oposiciones, esta Academia hace saber que cuenta con el profesorado necesario y competente para la preparación completa, siendo además la más económica de cuantas funcionan en la localidad.

Hay dos turnos: uno de 10 a 12 de la mañana y de 2 a 4 de la tarde y otro de 9 a 11 de la noche para quienes no puedan acudir en día. También funcionan, a cargo del Director, cursos complementarios de repaso de asignaturas para la Escuela Normal y el Instituto; s. bre todas, Gramática, Francés, Física y Química. Precios - e las clases en grupo para estas asignaturas: 5 pesetas por asignatura en clase alterna, asistiendo por lo menos a dos clas. s. Asistiendo a más, precios convencionales.

Local de la Academia: Cárcel Baja, 24, pral., donde pueden acudir para mejores informes, de 10 a 12 de la mañana.

Oposiciones al Magisterio "San Cayetano" Fábrica modelo de almidones de trigo puro.—Especialidad en almidones para confiteros y fábricas de aprestos. PRECIOS SIN COMPETENCIA José Cortés Aguado SAN JUAN DE LOS REYES, 49.—GRANADA

OSRAM NITRA Produce luz blanca como el sol.

Consulta extraordinaria

en GRANADA por el propio Ortopédico de la Facultad de Medicina, de Madrid DON JERONIMO FABRE GOMEZ

HERNIAS: (QUEBRADURAS) cuandoquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del GUELLO, ESFALDA y FIBROSAS, sean de origen congénito o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales con pie de cañcho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales. Consulta en Granada, Hotel Victoria, de 11 a 1 y de 3 a 6, y en Madrid, en su gabinete ortopédico, calle Juan de Mena, 23, L.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del paciente. En Madrid, en su gabinete ortopédico, calle Juan de Mena, 23, L.

Se venden

sin intermediarios dos casas de nueva construcción: una en la calle de las Tiendas, número 6, sencillo, y otra en la de Rostrico, 4, que componen un solo local de siete huecos, propio para un gran establecimiento.

Para tratar, con su dueño Eduardo Verdejo Ramírez, Tiendas 6, duplicado, Almería.

Banco Hispano Americano Capital 100.000.000 de pesetas Sucursal en Granada: Gran Vía de Colón, edificio de su propiedad.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos, y en especial, los de España con las Repúblicas de la América Latina. Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que le utiliza su clientela.

Cajas de alquiler Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las comodidades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos etcétera, etc. Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde. Precios de estas cajas: Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; semestre, 17,50; año, 50. Cajas serie B: Mes, 15 pesetas; semestre 25; año, 55.

LARDINA

Manteca vegetal pura y neutra extraída del coco Nombre registrado. Procedimientos de fabricación patentados

Venta en latas de 1 Kg, en el establecimiento de D. Fernando Morales, Gran Vía, 11; D. Bernardo López, Duquesa, 1; Sobrino de Ballejo, Gran Vía, 6; D. José Molero, Gran Vía, 20; D. Antonio Morales, Zacatín, 49 Expedición en latas de 25 Kgs. (cajas con 2 latas), propias para hoteles :: fondas, pensionados, pastelerías, etcétera ::

La Lardina es la mejor, más higiénica y económica de las mantecas para cocina y pastelería. Eminentes médicos e higienistas atestiguan que la manteca de coco pura es la más fácilmente digerible de las grasas comestibles. La Lardina es el mejor sustitutivo de la manteca de vaca, siendo su precio inferior al de los aceites finos. La Lardina es la manteca ideal para frituras, y su ausencia de gusto y olor la hace la grasa más apropiada para pastelería. Es compatible con todas las esencias y perfumes, y sirve para toda preparación de pastas dulces y saladas.

Remítanos gratuitamente muestra y folleto explicativo a todo hotelero o fondista que lo solicite Unicos fabricantes: RIERA Y RUIZ, S. en C.-Pallars, 210.-Barcelona Representación en la provincia de Granada: E. MUR GUERRA.-Carrera Genil, 77-79

META COMBUSTIBLE SOLIDO Es un triunfo de la electro-química. Se presenta en tabletas blancas, inextinguibles, insolubles en el agua que se queman sin olor ni humo y sin dejar residuos. El combustible META sustituye ventajosamente al alcohol. Entre las muchísimas aplicaciones del combustible META, hay una muy interesante para los médicos, veterinarios y personas que cuidan enfermos, y que consiste en un aparato de bolsillo de llama regulable llamado BUJÍA META. Es lo más cómodo y limpio para calentar un tubo de ensayos, esterilizar una aguja de inyecciones, un instrumento quirúrgico, etc. También es de una utilidad manifiesta en los escritorios para talar cartas y otras mil necesidades. META se compone en todas las droguerías, perfumerías, ferreterías, papelerías, ultramarinos, etc.

Desconfiad de la Gripe

enfermedad traidora, que hace sucumbir a los más sanos, acarrea amenudo complicaciones graves y deja siempre debilidad general

NIÑOS, ANCIANOS, ANEMICOS, PERSONAS DELICADAS

La Gripe es para vosotros particularmente peligrosa

RECURRID ENSEGUIDA A LAS

Pastillas VALDA

REMEDIO RESPIRABLE

en el cual la antisepsia volátil purifica el aire que respirais, volverá vuestros Bronquios y vuestros Pulmones refractarios al frio, a la humedad, a los peligros del polvo plagado de microbios, a las congestiones y al contagio

EVITAD, COMBATID LA GRIPPE poniéndoos en la boca

UNA PASTILLA VALDA

por la Mañana al despertar, por la noche al acostaros, todas las veces que salis, siempre que vuestros ocupaciones o vuestros placeres os expongan a los peligros del contagio o de la infección

Tenedlas siempre a mano, en Casa

para vuestros niños, para vuestros padres, para vosotros mismos

Procuraroslas enseguida pero rehusad despiadadamente las Pastillas que os sean propuestas al detall por algunos céntimos. Son siempre imitaciones

No estareis seguros de obtener las verdaderas PASTILLAS VALDA

Si no las comprais

en CAJAS a 1.75 pesetas

llevando el nombre

VALDA

Salamente son eficaces las verdaderas

Ford EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL. Recuerdo siempre - En el Sedan se reúnen el costo inicial más bajo, el menor gasto en su entretenimiento, y el valor más elevado de venta jamás registrado en cualquier otro automóvil conocido.

Sin Rival en el Precio. Equipado con arranque eléctrico y alumbrado, llantas desmontables, una llanta extra y neumáticos antideslizantes en las 4 ruedas. - El Sedan Ford, por 6.175 pesetas, es el coche mejor que se ha fabricado por su valor.

Emplastos ALCOCK. Marca Aguila. Dolores en la Espalda. Dolores en el Costado. El Emplastro Alcock es el primitivo y legitimo. Este Emplastro es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado.

Emulsión Marfil al Guayacol. de aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfatos de Cal, Sosa y Guayacol. PREMIADAS EN LAS EXPOSICIONES DE ALEJANDRIA E INTERNACIONAL DE BARCELONA, CON EL GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO.

VIAJEROS. Si quieren hospedarse en casa cómoda e higiénica. Ir a la nueva casa Las Américas, de Rafael Molina, Escudo del Carmen, número 1, esquina a calle San Matías.

COLONIA Real Perfume. Su aroma intenso constituye un bouquet inimitable. VENTA A GRAN PÉ - litro 9 pesetas. Droguería Universal. 9- PLAZA BIBARRAMBLA - 9.

PASTILLAS del Dr. ANDREU. CURACIÓN PRONTA Y SEGURA. ACCIDENTES NERVIOSOS. EPILEPSIA. Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN.

Taller Calzado CURIEL. Especialidad en la medida. Se hacen hormas de todas clases y calzado para zopos y demás pies defectuosos. Cuesta del Progreso, núm. 1.

Farmacia y Laboratorios del Dr. J. NACLE. Catedrático de Química Orgánica de la Universidad. Gran Vía, 33 y Marqués de Falces. Medicamentos de absoluta pureza. Completo surtido de específicos Nacionales y Extranjero.

"San Antonio" Solución Cases. CAL HIDRAULICA. CAL GRASA. Fábrica en Sierra Elvira. Depósito: Plaza Nueva, esquina Cuesta Somera. Teléfono núm. 312.

DE CEORHIDRO-FOSFATO DE CAL. Premiada en varias exposiciones. Por su excelente composición y perfecta desecación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina, y demás Corporaciones médicas.

Droguería Universal. Artículos para pintores. Productos químicos. Drogas industriales. Especialidades. PERFUMERÍA (Venta por gramos). PRECIOS ECONOMICOS. 9, PLAZA BIBARRAMBLA, 6.

MOTOCICLETAS de ocasión y efectos de molinería. PARRAGA, NUM. 3. Nueva Clínica de Veterinaria dirigida por J. S. Aragonés y F. Ferrer. Se curan toda clase de enfermedades que afectan en los animales domésticos.

Los cuarenta y cinco. POR ALEJANDRO DUMAS (padre). Traducción de T. de V. Base Editorial Viuda de Luis Tasso. Calle del Arco del Teatro, 21 y 23, BARCELONA. En la época en que intentamos, no solamente narrar los acontecimientos, sino pintar, además, las costumbres y los hábitos, la esgrima no era lo que es hoy día. Las espadas, de dos filos, hacían que se pegase casi con tanta frecuencia de fajo como de punta; además, la mano izquierda, armada de un puñal, era a la vez defensiva y ofensiva; de aquí resultaban multitud de heridas, o mejor dicho, de arañazos, que eran, en un combate real, un poderoso motivo de excitación.

Chicot no parecía haber aprendido la esgrima en esta escuela; por el contrario, se hubiera dicho que había presentado el arte moderno, cuya superioridad, y, sobre todo, gracia, está en la agilidad de las manos y en la casi inmovilidad del cuerpo. Se colocó derecho y firme sobre ambas piernas, con muñeca flexible y nerviosa a la vez, con una espada que parecía un punto flexible y dócil desde la punta hasta la mitad de la hoja, y que era de inflexible acero desde la guarnición hasta la mitad. A los primeros pases, al ver ante él a aquel hombre de bronce, Jacobo tuvo impaciencias que no produjeron en Chicot otro efecto que hacerle extender su brazo y su pierna al menor desquicio que percibía en el juego de su contrario, y se comprende que con aquel costumbre de herir tanto de tejo como de punta, los descuidos eran frecuentes. A cada descuido, su gran brazo se alargaba; pues, unos tres pies, y daba en el pecho de su hermano

un botonazo tan metódico como si un mecanismo lo hubiese dirigido, y no un órgano de carne incierta y desigual. A cada botonazo, Jacobo saltaba hacia atrás, rojo de de cólera y de emulación. Durante diez minutos, el niño desplegó todos los recursos de su prodigiosa agilidad: se lanzaba como un tigre, se replegaba como una serpiente, se deslizaba por debajo del pecho de Chicot, saltaba a derecha e izquierda; pero éste, con su aire tranquilo y su gran brazo, escogía el momento, y al mismo tiempo que desviaba el florete de su adversario, colocaba siempre el terrible botón donde quería. El hermano Borromeo palidecía a cada botonazo que recibía Jacobo. Por fin, Jacobo se precipitó por última vez sobre Chicot, el cual, al verle mal colocado sobre sus piernas, le presentó un claro para que se tirase a fondo. Jacobo no dejó de hacerlo, y Chicot, perándole con rigidez, se paró al pobre discípulo de la línea de equilibrio de tal modo que perdió la seguridad y cayó. Chicot, inmóvil como una roca, se había quedado en el mismo sitio. El hermano Borromeo se reía los dedos hasta hacerse sangre. Señor, vos no nos habíais dicho que érais un asiduo a las salas de arma-dijo. ¡Eh!-exclamó Gorenflot atontado, pero triunfante por un sentimiento de amistad fácil de comprender, ¡no sale nunca! -¡Yo, un pobre burgués-dijo Chicot, -yo, Roberto Briquet, asiduo de las salas de armas? ¡Ah! señor tesorero! -Pero, en fin, señor-exclamó el hermano Borromeo, para manejar una espada como vos lo hacéis, es preciso haberla ejercitado muchísimo. ¡Eh! Dios mío, si señor-responde Chicot con dulzura, -en efecto, he tenido alguna vez la espada en la mano; pero al tenerla, he visto siempre una cosa. -¿Qué? -Que para el que la tiene, el orgullo es un mal consejero, y la cólera una mala ayuda. Ahora,

escuchad, Jacobo o mi añadido, -tenéis una buena manecita, pero no tenéis piernas ni cabeza; sois vivo, pero no razonáis. En las armas, hay tres cosas esenciales: primero, la cabeza, y después, la mano y las piernas; y con la primera puede uno defenderse, con la segunda y la primera se puede vencer, pero reuniendo las tres, se vence siempre. ¡Oh! señor-dijo Jacobo, -tirad con el hermano Borromeo, eso sería bonito de ver. Chicot, desdeñoso, iba a rebuñar la proposición; pero reflexionó que tal vez el orgulloso tesorero tomaría ventaja y dijo: -Sea, y si el hermano Borromeo es consistente, voy a sus órdenes. -No, señor-respondió el tesorero, -sería derrotado; preferiré confesarlo a hacer la prueba. ¡Oh! ¡qué modesto y qué amable es!-dijo Gorenflot. -Te equivocás-le dijo al alce el despiadado Chicot, -está loco de vanidad; a su edad, si yo hubiese encontrado semejante ocasión, hubiera pedido de rodillas